

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования»

Пространственная неоднородность результатов голосования и факторы формирования электоральных районов в Мексике и Аргентине в XXI в.

Научный руководитель – Наумов Алексей Станиславович

Ловягин Константин Дмитриевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра социально-экономической географии зарубежных стран, Москва, Россия

E-mail: kostas217@mail.ru

Рост в мире числа плюралистических демократий стал толчком к развитию теоретических основ и расширению сферы практического применения электоральной географии, на которую сегодня приходится значительная часть политико-географических исследований. Но проработанность сравнительных электоральных исследований в отечественной политической географии остаётся довольно слабой, что определяет актуальность данного исследования.

В качестве сравниваемых стран выбраны Аргентина и Мексика, выделяющиеся схожими людностью, размерами экономик и политическим устройством. Выбор пал на них и ввиду малой изученности электоральной географии стран Латинской Америки в разрезе парламентских выборов.

Проведено исследование пространственной неоднородности результатов голосования на выборах в нижние палаты legislatures. Территориальные структуры электоральных предпочтений населения избранных стран были выявлены, описаны и сопоставлены между собой с применением количественных методов. Был разработан методологический инструментарий для оценки территориальных электоральных структур и выработана авторская методика для их сравнительного анализа.

Рассматриваемые страны изучены с точки зрения территориальной неоднородности результатов голосования, дана оценка степени устойчивости результатов в среднесрочном периоде. Рассмотрены региональные особенности электорального поведения, описаны причины, приводящие к его изменению.

В исследовании показано, что размещение электората ключевых партий на территории Аргентины и Мексики подчиняется закономерностям, детерминируемым территориальными различиями в социально-экономических условиях и маркируемым базовыми социально-экономическими показателями. Правые и левые партии, как в Мексике, так и в Аргентине тяготеют к территориям с «крайними» социально-экономическими показателями.

Территориальные структуры электоральных предпочтений Аргентины и Мексики имеют многие черты сходства: в обеих странах выделяются компактные группы административных единиц со схожими результатами голосования, которые формируют электоральные районы. Прослеживается антагонизм в электоральных предпочтениях юга и севера в Мексике, запада и востока в Аргентине. Субъекты федераций обеих стран, как правило, демонстрируют устойчивую привязку к той или иной политической силе, а столичные регионы выделяются специфическим голосованием.

Динамика значений рассчитанных индексов отражает разнонаправленное движение Мексики и Аргентины. Для первой характерна тенденция к нарастанию пространственной неоднородности результатов голосования, для второй — наоборот сглаживание межрегиональных противоречий.

Пространственная неоднородность в результатах голосования на различных таксономических уровнях и поиск сформировавших её причин — одна из наиболее практически значимых и, в то же время, сложных тем, затрагиваемых электоральной географией. Представленная работа раскрывает эту тему в национальном контексте и позволяет перейти к качественно новому уровню обобщения — межстрановому сравнению.